



LI BANK... HIRDELÉSI DIJ: Négy hasábbal... Hirdetési díj: Négy hasábbal...

DEBRECZEN

POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDÁSZATI HIRLAP.

A debreczeni és vidéki „függetlenségi párt” közlönye.

Megjelen naponként, péntek és vasárnap kivételével.

Emberi nagyság és elváltatás.

(A „Debreczeni Ellenőr” szíves figyelmébe.)

Emberi nagyság és elváltatás... I. Ritkán jutok abba a szerencsés helyzetbe...

Emberi nagyság és elváltatás... II. Hogy nagy az, kit sokan követnek, ezt abból értem meg...

Emberi nagyság és elváltatás... III. Jaj, de politikai téren egészen más-ként áll a dolog...

Emberi nagyság és elváltatás... IV. Hogy valaki vagy valami körül sokan csoportosultak...

Emberi nagyság és elváltatás... V. Iste ablakán át az arra sétáló Lajost aztán kiment a kertbe...

Emberi nagyság és elváltatás... VI. No végre talán mondja valódi nevét kedves barátom!

Emberi nagyság és elváltatás... VII. Bocsánatot kell kérnem, uram, hogy eddig is eltitkoltam...

Emberi nagyság és elváltatás... VIII. Ah őn az valóban? — szolt don Luis elfordítva fejét.

Emberi nagyság és elváltatás... IX. Ismerős talán ön előtt Cahurac nev? — Igenis nem is! válaszolt az öreg...

Emberi nagyság és elváltatás... X. Atyám a körülményektől utalva saját erejéből élt Olaszországban...

Emberi nagyság és elváltatás... XI. Hát nincsenek rokonai. — Egy nagybátyám van Amerikában...

Emberi nagyság és elváltatás... XII. Igen uram és meghatalmazás husz-ezer franc tőke és kamatai...

Emberi nagyság és elváltatás... XIII. Igen uram és meghatalmazás husz-ezer franc tőke és kamatai...

Emberi nagyság és elváltatás... XIV. Igen uram és meghatalmazás husz-ezer franc tőke és kamatai...

Emberi nagyság és elváltatás... XV. Igen uram és meghatalmazás husz-ezer franc tőke és kamatai...

Magyarország szabadságharcának elnyomása. Még ha tagadhatlanul igaz is, hogy a valóban nagy és nemes ügy zászlói alá sokan csoportosultak...

Magyarország szabadságharcának elnyomása. Másban kell hát keresnünk azt, a mi ből a valódi nagyság áll az emberi cselekvésben...

Magyarország szabadságharcának elnyomása. Hogy nagy az, kit sokan követnek, ezt abból értem meg, hogy Kossuth és Deák nagyságát egyedül ezzel indokolja...

Magyarország szabadságharcának elnyomása. Jaj, de politikai téren egészen más-ként áll a dolog: mert hiszen ott nem lehet egyéni öncél, önös érdek...

Magyarország szabadságharcának elnyomása. Hogy valaki vagy valami körül sokan csoportosultak és körülmény nem teszi nagygyá sem az embert, sem az ügyet...

Magyarország szabadságharcának elnyomása. Iste ablakán át az arra sétáló Lajost aztán kiment a kertbe és felkereste őt.

Magyarország szabadságharcának elnyomása. No végre talán mondja valódi nevét kedves barátom! — szoltá meg az ifjú nagyas hangon.

Magyarország szabadságharcának elnyomása. Bocsánatot kell kérnem, uram, hogy eddig is eltitkoltam. Nevelem Cahurac Lajos...

Magyarország szabadságharcának elnyomása. Ah őn az valóban? — szolt don Luis elfordítva fejét.

Magyarország szabadságharcának elnyomása. Ismerős talán ön előtt Cahurac nev? — Igenis nem is! válaszolt az öreg...

Magyarország szabadságharcának elnyomása. Atyám a körülményektől utalva saját erejéből élt Olaszországban...

Magyarország szabadságharcának elnyomása. Hát nincsenek rokonai. — Egy nagybátyám van Amerikában...

Magyarország szabadságharcának elnyomása. Igen uram és meghatalmazás husz-ezer franc tőke és kamatai...

Magyarország szabadságharcának elnyomása. Igen uram és meghatalmazás husz-ezer franc tőke és kamatai...

Magyarország szabadságharcának elnyomása. Igen uram és meghatalmazás husz-ezer franc tőke és kamatai...

Magyarország szabadságharcának elnyomása. Igen uram és meghatalmazás husz-ezer franc tőke és kamatai...

Magyarország szabadságharcának elnyomása. Tehát rajta valósítsa tervét. — Hogyan, ön beleegyeznek? — Miért ne? fölteve, hogy Celeste sem tagadja meg beleegyezését.

Magyarország szabadságharcának elnyomása. Celeste ép e perczen ért oda. Az utolsó szavakat már hallá.

Magyarország szabadságharcának elnyomása. Ha csak az kell azt megadom! — szolt mosolyogva.

Magyarország szabadságharcának elnyomása. Ah te kis kíváncsi a hátunk megett hallgatóztál.

Magyarország szabadságharcának elnyomása. Nem hallgatóztam csak véletlenül hallottam.

Magyarország szabadságharcának elnyomása. Menjünk pi henni gyermekek, már későn van. — Szolt most don Luis. — Sok szerencsét utazásához uram!

Magyarország szabadságharcának elnyomása. Ah uram hogyan háláljam meg? — Meghálálhatja azzal, ha terve sikerül. Jó éjt.

Magyarország szabadságharcának elnyomása. Jó éjt Ödön ur! — mondá Celeste is nyájasan. Cahurac e név hallatára megállt és elhatározta végleg szakítani álnévével.

Magyarország szabadságharcának elnyomása. Kérem — kezdé. — Jó van jól vágott kőzbe az apa, elalta az ifjú szándékát — mindent én magyaráztam meg. Jó éjt.

Magyarország szabadságharcának elnyomása. Cahurac ugyan nyugtalanul aludt. Másnap már kora reggel lement a kertbe, de don Luis-t nem találta, már hajnalban bement Etampes-ba és csak délbe jött haza.

Magyarország szabadságharcának elnyomása. Reggeli alatt az öreg ugyan gondolkodott volt. Alig szolt egy szót. Cahurac gondolt sejtett és valóban úgy tetszett hogy sejtelve teljesül.

Magyarország szabadságharcának elnyomása. Szegény barátom! — kezdé végre az öreg ur — tervünk füstbe ment. Leányom jegyese ép ma értesít, hogy még ma ide jö utunk. Szavamat már rég bírja nem vonhatom.

Magyarország szabadságharcának elnyomása. Szegény barátom! — kezdé végre az öreg ur — tervünk füstbe ment. Leányom jegyese ép ma értesít, hogy még ma ide jö utunk. Szavamat már rég bírja nem vonhatom.

Magyarország szabadságharcának elnyomása. Szegény barátom! — kezdé végre az öreg ur — tervünk füstbe ment. Leányom jegyese ép ma értesít, hogy még ma ide jö utunk. Szavamat már rég bírja nem vonhatom.

Magyarország szabadságharcának elnyomása. Szegény barátom! — kezdé végre az öreg ur — tervünk füstbe ment. Leányom jegyese ép ma értesít, hogy még ma ide jö utunk. Szavamat már rég bírja nem vonhatom.

Magyarország szabadságharcának elnyomása. Szegény barátom! — kezdé végre az öreg ur — tervünk füstbe ment. Leányom jegyese ép ma értesít, hogy még ma ide jö utunk. Szavamat már rég bírja nem vonhatom.

gőzmalom. gyházán a vá- levő öt pár liszt öleskása kővel MALOM kézből eladó. metni a hely zinen.

kezeléssel a perszonál unió, belügyi kérdésekben pedig a jogegyenlőség és szabadelvűség elveire nézve, egymással teljes szolidaritást vallanak; de másrésztől mindent megakarnak kísérteni arra, hogy elveikből semmit fel nem adva, a pártszakadást elkerüljék. Az értekezlet a fentebbi elveket magában foglaló három pontból álló határozatban állapodott meg, mely a február hó 4-ikén a Szikszay-féle helyiségben tartott értekezlet által elfogadott nyilatkozat lényegét foglalja magában. Az értekezlet tagjai azon meggyőződésüknek adtak kifejezést, hogy a függetlenségi párt másik árnyalatával a határozat alapján a kibékülés nincs kizárva. Az értekezlet megállapodásának végrehajtására, illetőleg a kibékülés megkísérlésére öt tagból álló bizottság küldetett ki.

A mentelmi bizottság Istóczy Győző mentelmi ügyét is tárgyalta. A királyi főügyész 12 rőpiratban „az elszűdösödött Magyarország” című cikkéért Istóczy perbefoghatása végett, mentelmi jogának felfüggesztését kéri. A bizottság Istóczy Győző nyilatkozatát meghallgatván, 4 szóval 3 ellen elhatározta, hogy a nevezett képviselő mentelmi jogának felfüggesztését javasolja a háznak.

A honvédelmi államtitkár. Fejérvári Géza báró, — pár nap múlva megkapja fölmintését a királytól s altábornagyi ranggal egyik dandár parancsnokságát veszi át a közös hadseregben. Helyébe a király parlamenti férfit kíván, s az valószínűleg Baross Gábor lesz.

Az országos kiállítás.

Debreczen, febr. 13.

Az 1885-ik évi budapesti országos iparműkiállítás rendezése immár a képviselőházban szőnyegen forgó tárgyat képez. Az országgyűlési tudósításokból láthatjuk, hogy a kérdéssel nagyon röviden, ugyszólván csak futólag foglalkozott a ház, noha a fontos, nemzetgazdasági jelleggel bíró tárgya a behatóbb eszmecséret tette volna szükségessé.

Egy törvényjavaslatot előterjeszteni s annak elfogadását csak azon rövidke mitsem mondó indokollással ajánlani a képviselők figyelmébe, hogy a kiállítás rendezését főleg azért vállalta el a kormány, mert erre az iparegyesületnek hét tagja által fölkerített: mi ez? Az ipartügyi miniszter egyéb, nagyobb súlylyal bíró okot a kiállítás rendezésének elvállalására fölhozni vagy nem tudott, vagy nem akart, s ezáltal még jobban megérlette mindazokban ama hitet, hogy a társadalmi uton kezdeményezett kiállítás sikerrel csakis társadalmi uton vélik rendezhetőnek, hogy a kormány csakugy kellett, hét egyén octroyálása következtében vévén az ügyet kezébe, annak várt eredménye elmarad.

A mi álláspontunk ebben a dologban kezdettől fogva az volt, hogy egy országos iparműkiállítás, melynek eszméje társadalmi uton vettetett fel, évek hosszú során ott elrejtődött és emelkedett arra a színvonalra, hogy annak kivitele immár elodázhatlan szükségessé vált, csakis kormányi beavatkozás mellőzésével, de a nagy közönség és a tekintélyes iparososztály vállaltat egyetértő akaratával rendezhető. Előfeltétel mellett aztán a kormány támogatása lehet üdvös hatással, ellenkező esetben a kiállítás csak erőszakolt

és mesterkelt, rendszabályokkal és miniszteri utasításokkal felcifrázott vállalat leend.

A közvélemény szava e fontos kérdésnél ügyes fordulattal ignoráltott, s most már azzal a ténnyel állunk szemben, hogy az országos iparműkiállításnak a kormány által leendő rendezésére a képviselőház is ráadta szentesítő szavát. Nekünk tehát egyéb feladatunk nincs, minthogy mindazoknak a társadalmi tényezőknek közrehatását óhajtsuk, melyek az adott körülmények között is az országos iparműkiállítást nagygyá és a nemzethez méltóvá tegyék.

De felő, hogy ez nem fog bekövetkezni. Óhajtjuk, hogy mi csatlakozzunk.

Szinügyi érdekeink.

Debreczen, 1883. febr. 13.

IV.

Szintársulatunk jelenlegi tagjai:

Abonyi Gyula.

Az alfabétumban legelső, — itt is megérdemli; hőszerűségnek van szerződötve és méltán; gyönyörű alak, — szép férfiarcz, — igazi magyar típus, — fekete hajzat — hosszú pilláktól árnyalt mely tüzű szemekkel. — Organuma erőteljes félelmet gerjesztő a hatalmas ur és a bátor vitéz kitérőseinel, — lágy simaságu, a szíve magát behelző a szerelmes szelid bugaibaiban. — Mint salon-színész, fiatal férjeket, apákat és bácsikat kitűnően személyesít, megjelenése, öltözékei választékosak, jellemzősnek pedig az u. n. iránydara bokban — ritkítja páját. — Szerep nem tudással igen keveset találkozzunk, a közlebbi előjével akarjuk összehasonlítani, sem Temesváry sem Mándoky nem allanak feléte, sőt modorosság mindenikben több van, melyet elhagyni már hasztalan igyekeznének, késő, — még Abonyi elég fiatal és fogékony még arra is, hogy szép tehetségét folyton fejlesztesse, mind előbbre törekedjék; egy se jó katoná, ki generalis nem akar lenni! Szóval a debreczeni közönség általában meg van elégedve a helyét kitűnően betöltő Abonyival, s azt hisszük, a közóhajok adunk hamisítatlan kifejezést, ha őt szintársulatunk tagjául még soká — igen soká üdvözölni kívánjuk.

Csoványi Ilona.

Operette primadonna! Nyiregyházi aquisition, a Krecsányi Sarolta utódja az u. n. Spiel-parthiekban előnyös jelenség inkább csinos termettel, s a legbájosabban erős keleti arczal; középszerű hangja csekély terjedelmű, de elég ügyesen tudja érvényesíteni a nélkül hogy túlságosan megerőltetné magát. — Játéka jó, kizárólag operette szerepeiben otthon van, nyelvezetén azonban az idegen accent érezhető. — Szívesebben látjuk színpadunkon Krecsányi Saroltánál sőt Nyilvay Irmánál is s a közönség egy kis részének kedvence, hanem miután egyedül csak operettben léphet fel és társalgási szerepekre még szükségből sem alkalmazható, — népszínművekben való fellépésére pedig még gondolni is képtelenség, esetleges eltávozására nagy hézagot nem fog maga után hagyni.

Somló Sándor.

Lyrai szerelmes. Színművész és író egy személyben. — Zárkózott kedély és különöz az életben, — de ezzel itt semmi közünk. — A színpad deszkáin ha megjelenik, igen jó fogadtatásban részesül, — a teremtés urnói rajongnak érte s a látóövek jelenleg az ő szolgálatába szegődtek. Szép fiatal ember — nyulánk termet, — elegáns fellépéssel, — magas domborzatu homlokában — melyen fekvő, igéző szemeivel azt véled, hogy lelke-den hatol keresztül. — Szerepeit nemcsak betanulni és elfújni szokta, hanem mint a tu-

dományos képzettség magaslatán álló művelt ifju, — tanulmánya tárgyává is teszi, s vannak kitűnő felfogást tanusító önálló alkotásai, például a Stomffay családban a fiatal Lipóczy Barnabást úgy ábrázolja, hogy Csiky Gergely kénytelen volna őszintén bevallani, miszerint a könnyűvérű, felföldi svihákságra hajlandó, de alapiában véve becsületes, bátor és jószívű fiatal Lipóczyt ő maga sem képzelte másképen.

A színész ne érje be a szerep eljátszásával, ne azzal, hogy ellene nem vét, hanem természetesen, a lakitsón úgy, hogy a ógékony közönség róla nevezze el az egyes alakokat. — Somló bebizonyítja, hogy tud teremteni, képes önálló alkotásra.

Sajnálattal hallottuk, hogy a „szegedi állandó színházhoz” már elszereződött. Ha csak felényi szerencséje lesz e jeles képzettségű színművésznek, mint a mennyi tehetséggel bír, s ha keresztül tudja magát torni azon a rettenetes phaláxon, melyet a clique-uralom vasgyűrűként teremtett maga körül a fővárosban, úgy alapos reménye lehet, hogy a magyar színész előtt legfőbb Temple de la gloireként tekintett nemzeti színház kapui is bezáródnak — utána. Segitse az isten, szívből kívánjuk!

Sz.-Némethné.

Népszínművészkendő — de fájdalom, csak — a multban.

Mint tudomásunkra jutott, már csak napok kérdése, hogy mikor távozik a társulatól. Hiába, legszámaközött keblt pártfogói és jóbarátai is tarthatatlannak jelenték ki helyzetét és hosszabb pihenést ajánlottak, betegség vagy túlságos megerőltetés folytán teljesen elvesztett hangja visszaszerzésére. — Annyi elismeréssel azonban tartozunk Sz. Némethné asszony irányában, hogy a közönségnek állandó kedvence volt; a népszínművekben rutinirt játéka, vidám csevegő hangja, — az operettekben pedig distinguált magatartása dicséretet érdemelnek; Boccaccio-t egyszerűen feltehető adta, hogy sokáig megemlegetjük e felléptét. Hogy ki lesz utódja, azt most még sejtetni sem lehet.

Zero.

Törvényhozás.

Budapest, február 12.

Az 1885. évben Budapestben tartandó országos általános kiállításról szóló törvényjavaslatot tárgyalta ma a ház, miután előbb Krisztinkovics és Tóth Antal személyes természetű, továbbá Verhovaynak a házszabályokra vonatkozó megjegyzéseit meghallgatta. Hegedűt Sándor előadó indokolta a javaslatot, mire Thaly Kálmán hosszú érdekes beszédben fejtegette ki. Miként kellene csinálni azt a kiállítást, mi mindent kellene abba fölvenni. Elfogadja általánosságban a javaslatot, de némely megjegyzést s aggodalmat nem hallgathat el. A kiállítást ő is óhajta, de kelti, hogy a hazai ipar nagy előnyére volna ez. Hazánk zsenge ipara csak a külön vámtérület mellett erősödhetik, a jelen viszonyok mellett a kiállításból csak csekély haszon várható. Ugy vagyunk ezzel, mit a 17-ik században az akasztással voltak Ugyanis, hogy az akasztandónak jobb kedve legyen, piros csizmát huzzak a lábára. A közös vámtérület akasztófájára vont magyar iparnak most az országos kiállítás akar a piros csizma lenni. A ministeri indoklás megengedi, hogy a kiállításon oly ipar-cikkek, melyek itt nem termelteknek, szemlére kiállíthatók legyenek. Ez nagy vigyázattal történnék, mert iparosaink szemben Csehország üvegiparával és Morvaország szövetiparával vetélkedni. A keleti tartományoknak óhajtaná szólni a kiállítás helyét fordítani; azok most kezdenek európaiag rendezkedni s itt sokat tanulnának, rendelvények is lennének. Az országos kiállítást egyuttal fel akarná használni arra, hogy minél többen jöjjenek külföld-

— Igen én vagyok nagybátyád.
— De e név: Vau Ruyter de Montaloo?
Nem az én hibám, hogy hozzá adtam nevezem. Midőn Franciaországból távoztam San-Domingóban települtem meg, hol kitűnő telepítvényt rendeztem be, de a feketék pár év múlva feldúlták azt és én csolokon menekültem Cubára. Mindenemől megfosztva érttem oda, hol egy jó öreg hadriával Vau Ruyter de Montalooannal ismerkedtem meg, ki az új világban oly mesés vagyona tett szert, milyent hazánkban képzelní sem lehet. Az öregnek csak egy kis leánykája volt. Engem nagyon megszeretett, ügyei elére állított és nemsokára egész atyailag gondoskodott fölőlem. Egy napon így szólt hozzám: „Hallgass meg gyermekem! Értsem hogy már sokáig élek egyetlen leányom, kit te is testvércént, szeretsz csak a te gondjaidra bízhatom. Ó már felszerdült hajdon ma holnap tizennyolcz éves te nemsokára harmincz, ti szeretitek egymást vedd őt nőül. Általános örökösöm lesztek, hozományul nemsoká óriási vagyonom, de nevem is adom neked nevezd magad Vau Ruyter de Montaloo de Calmzas Luis-nek. Ha az isten akarja így nem hal ki családod. Te nem tagadhatod, de nem is tagadod meg kéresem, hisz szereted a kis lányt. Boldoggá teszen vejnapijaimra!” — Igaza volt, szerettem leányát, de magam előtt is titkoltam az érzelmét, ne hogy hálátlanak vagy haszonlesőnek tünjék fel, de óhajtam boldoggá tenni mindnyájunkat. Megnősültem és így jutottam a névhez mely téged zavarba hoz. Szegény nőm kevesel Celeste születése után meghalt.

— Ah bátyám, kedves jó bátyám, — szólt Lajos ujongva.
— Ekkorra már csendesedtek a kedélyek

ról hazánkba. A turistákat osztrák, de különösen bécsi ellenségeink lebeszélni igyekeznek. Igyekeztek a kormány, hogy őket ide csalogassa. Erre pedig nem elég egy ipar- és mezőgazdasági kiállítás.

Az angol utazó azért, hogy azon ipart meglássa, nehezen fog idejönni, hanem ha azt olvassa a hírlapokból, hogy Munkácsy, Zichy stb. egy-egy festményt állítanak ki, akkor el fog jönni. Figyelmezteti tehát szólni a minisztert, hogy nagy súlyt festessen a műcsarnokra, melyben azonban az elsőrangú festmények műszaki, építészeti rajzoknak s mintáknak is helyet kell foglalniok.

Steinacker és Halász Géza felszólalásai után Széchenyi Pál miniszter reflectált röviden a mondattakra, s a ház megkezdte a részletes tárgyalást, melynek során az I. §-hoz Thaly és Halász Géza oly értelmű módosítványokat adtak be, melyek szerint csak magyarországi készítmény állíthatnak ki, kivéve a magyar festők külföldön készített műveit. Hegedűs replicája után a ház a javaslatot a bizottság szövegezésére szentelt fogadta el.

Ezután a bécsi nemzetközi villamosági kiállításról szóló javaslat fogadott el vita nélkül Baross Gábor előadó rövid bevezető beszéde után.

Ezzel az ülés véget ért. Legközelebbi ülés csütörtökön délelőtt 10 órakor, mikor is a megyék háztartásáról szóló javaslat fog tárgyalatni.

Irodalom.

Mulattató Zsebkönyvtár cím alatt Buzárovits G. könyvkiadósága Esztergomban egy igen érdekes humorisztikus szépirodalmi vállalatot indított meg, melyből épen most kaptuk kézhez ismertetés végett a 16., 17. és 18-ik füzetet. Az egyik kettős füzet Gerstácker hírneves novelláit a Végzetek-et közli Zólyomy ügyes fordításában. A másik Dr. Spinoza (Dr. Ompolyi Ernő) eleven tollal hoz két igen érdekes rajtot. Az egyik címe: A kisvárosi Aristokratia a másiké Javorek Lukács, a muszka „espion.” Mindkét rajz pezsgő humorral s mindvégig lekötőleg érdekesítéssel van írva. — A Buzárovits féle kiadáság a Mulattató Zsebkönyvtár keretében (19. és 20-ik számának) a mult század első magyar humoristájától, Gróf Gvadányi József lovas generálisától, a „Peleskei Nótárius” híres írójától fogja közölni Rontó Pált egészen az eredeti kiadás nyomán, Rontó Pál már régóta ritka könyv s így megjelenését kétségkívül annál nagyobb örömmel üdvözölhetjük. A csinos és takaros füzetek ára egyenként csak tizenkét krajczár.

Külföldi dolgok.

A konferencia a Duna-kérdésben Londonban ülésezik. A tegnapi ülésen Orszországi képviselője közölte azon utasításokat, melyeket kormányától kapott. Ezen utasítások tárgyalása után a konferencia felfüggeszti üléseit.

Franciaországban a válság egyre tart. A Fallières-miniszterium el van határozva, hogy a szenátus tárgyalásainak befejeztével minden körülmény között befogja adni lemondását, hogy teljes cselekvési szabadságot engedjen Grévy köztársasági elnöknek.

A czár koronázására nagyban folynak a készülődések, nem is számítva a nihilisták mozgalmát. A moszkvai czári kastély igazgatósága szerződést kötött Letovszky vállalkozóval a néptünet rendezése dolgában. A koronázás idejére négy új színházat építenek Moszkvában; négyszáz színészt szerződöttek, kik a koronázás ünnepyei alatt folyvást játszani fognak

Saint-Domingóban és így oda is visszatérhetem régi telepítvényemre. Vétellenül a portan-prince postán levél dolgom, ott három levél került elő címzemre. Ezek közt volt drága fivérem levele is. Rögön visszatértem Cubára és a legelső hajón indultam Franciaországba. Elhatároztuk leányommal, hogy unokafivére nevére lesz, ha őt még nőlien feltaláljuk. Arra természetesen nem számítottunk, hogy drága öcsém majd egy kardcsapással tesz el láb alól.

— Oh, bátyám! ...
— De ez nagyon helyesen volt kedves öcsém. Azonban halld tovább! Megérkezve Párisba, mindenfelé kerestetek. Az egész rendőrség mozgásba jött utánad. Te ezt tudtad, de mások is kerestek és így te jónak láttad Ronty Ödön név alá rejtőzni. De hál' istennek, szerencsésen felleltük egymást, és ha leányomnak nincs ellenvetése, úgy folytassuk jegyző ur. Mit kedves Celestem, nem akarlak erőszakolni.

— De atyám ...
— No te kis alszent, öleld meg unokabátyádat; legyetek olyan boldogok, a milyen tisztán és híven szeretitek egymást.

Lajos Celestéhez lépett és forró csókot nyomott homlokára; a szép lányka pedig olyan boldogságtól sugárzó arccal viszonzotta unokabátyja ölelését, melylyel egész jövője boldogságát kifejezte.

Másnap visszatértek Párisba, hol kellő fénynyel tartották meg a menyegzőt, természetesen Ronty Ödönt sem feledve ki a násznép közül, ki nem győzött csodálkozni a bon-givali kalandon

és miután csak pár napig időzhet körünkben, még ma aláírjuk a házassági szerződést.

Cahurac le volt hűtve. Rábámult a beszélőre, vajjon komolyan szól-e az nem-e trefál vele. De a don teljesen komoly, lehet mondani szomorú volt.

Celeste elhalványodott és lehajtott fővel ült ott.

— Akarod, hogy szőszegő legyek? Akard lányom.

— Nem, nem atyám, midőn ott feküdtél előttem félholtan megesküdtem, hogy mindig teljesítem akaratodat. Parancsolj és engedelmeskedem.

— Ezt vártam tőled leányom. — Szólt az apa, aztán Cahurac felé fordulva mondá.

— Uram remélem lesz ön szives tanu-nak aláírni a házassági szerződést?

— Oh nem soha! — kiáltott az ifju hevesen ugorva fel.

— Nem lesz ön feltartóztatva utazási szándékában. Még ma este aláírják a szerződést, és mint biztos helyről értesültem két hét előtt nem indul hajó az Antillokra. Addig ön a miénk.

— Azt ne is gondolja.

— De nagyon kérem!

— Nem, és újra nem!

— Kérem, egykori ellenfelemtől kérem.

— Nem tagadhatunk meg önnök semmit, — de higgye meg belehalok! — szólt Lajos zokogva, és felment szobájába, hogy ne lássák a könnyeket, melyeket elfújítani képtelen volt.

— Ót óra lehetett, midőn a postakocsi állt meg a ház előtt.

Cahurac szivdobogva nézett ki ablakán, azt hitte boldog vetélytársát látja meg, de csa-

lódott. A kocsiából a jó orvos szállt ki kezét egy kövér magas férfinak nyujtva.

— Ah, ön mindig el van temetve irom-nyai közé! — szólt az orvos.

— Mint minden jegyző, kinek sohasem szabad megvárni iratcsomagától

— Az tehát, e magos alak a jegyző! — gondola a boldogtalan fiu. — De hol van a jövődöbeli?

Don Luis a jövevények elé sietett, aztán le s fel sétálva sokáig beszélgettek együtt.

Végre a terembe mentek Celeste már ott volt.

Nemsokára jött César és fel kérte Cahuracot is, sziveskedjék a terembe menni hol az urak várják.

Cahurac megjelent, mint az áldozatra szánt bárányka.

— Jegyző ur — szólt most az apa — legyen szives a szerződést felolvasni.

Celeste meglepetve nézett atyjára.

Cahurac körültekintett nem-e látja már gyűlölt vetélytársát, de nem bírta felfedezni. A jegyző felolvasta a szerződést.

— Kérem a jövődöbeli nevet, hogy be-irhassam az illető helyekre! — szólt aztán don Luis felé fordulva.

— Cahurac Lajos gróf — felelt ez Lajos rábámult az öreg urra

— És a hölgy neve? — folytató a jegyző beírva az előbbi nevet.

— Vau Ruyter de Montaloo de Cahurac Celeste — válaszolt don Luis vontatott hangon. Aztán Lajoshoz lépe mindkét karjába zárta őt és meghatottan szólt!

— Ólelj meg kedves drága öcsém!

— Mit, ön volna ... kiáltott a bámuló Lajos.

A P
elnök a
beszéd
foglalk
emelt a
vására
kat. Az
részbe
minőség
le, ami
fordítás
zetisége
déli dol
lója a fo
Ez
vasó asz
kacs M
lalkozik
szavak
melyly
tina írá
szónok
berrel U
az iróná
tánsnak
dig több
szónok,
vél ism
ben vála
A
Dalmady
giát. Cz
most.* M
Zic
István H
dekü fel
mondotta
elő a H
séget szé
veszélye
akkor ur
tist. Br.
főle a mu
zólte Szé
vélekedte
madta me
József sa
mennyi jó
kár, hogy
nő bírái
Széchenyi
Károlyné
Hitelnek
sáit itt-ot
zésekét f
fordulnak
megrovó
kiegészít
zaszerete
nek tanus
Bak
sott fel
közönség
nagy tetsz
Végü
lentest az
kihirdette
* Fe
társaim
urakat is
kör fel
lettel ké
sárnap
rosháza
értekezle
jelenni sz
13. Jón
Gy
becsült ös
Gyulai
ének-vezér
Évtizedek
höz pályáj
az éneket,
tartásokna
ének-vezér
nek és tí
minden osz
becsületes,
után lesz.
derek férfi
* Köz
reskedelmi
takarek és
19 óraker
mében rend
takarekpen
jövő márcz
házánál tar
* A k
tandó tánc
Más meghí
ják meg a
fényesnek
A rendező
lón küldött
kat is meg
háza a kö
szóban le
bola-tárgyal
nem egy tá
concentráló
kezik, a to
zóság minde
tekintetben

A Kisfaludy-társaság közgyűlése.

Pont 10 órakor nyitotta meg Gyulai Pál elnök a társaság 35-ik közgyűlését. Megnyitól beszéde egyes egyedül annak a fejtegetésével foglalkozott, vajon alapos-e a társaság ellen emelt az a vád, hogy az eredeti irodalom rovására túlságosan mértékben műveli a fordításokat. Az a véleménye, hogy a vádnak csak az a része bír némi alappal, mely a fordítások minőségét illeti, mert sok olyant fordítanak le, ami bátran elmaradhatna. De lényegében a fordítások ép oly szolgálatot tesznek a nemzetiségnek és köznyelviségnek, mint az eredeti dolgozatok, amiért a társaság elvi pártolója a fordításoknak.

Ezután Szász Károly foglalta el a felolvastatott, hogy emlékbeszédet mondjon Lukács Móríczt felett. Az emlékbeszéd sokat foglalkozik Lukács családi viszonyaival s megkapó szavakkal ecseteli azt az odaadó szeretetet, melylyel Lukács anyja s neje szül. Birly Krisztina iránt viseltetett. Lukácsban — ugymond szónok — együtt növekedett az író az emberrel. Ugyanazt a jellemvonását találjuk benne az írónak, mint az embernek. Ő csak diletánsnak nevezte magát az irodalom terén, pedig több, sokkal több volt ennél. Attér ezután szónok, Lukács irodalmi tevékenységének rövid ismertetésére, megjegyezvén, hogy 1842-ben választotta a Kisfaludy-társaság tagjává.

A tetszéssel fogadott emlékbeszéd után Dalmady Gyóző olvasott fel két gyönyörű elegiát. Címök: „Ismerős táj” és „Egykor és most.” Mindkettő élénk tetszésre talált.

Zichy Antal „Széchenyine gróf Széchenyi István Hiteléről” cím alatt tartott nagy érdekű felolvasást. Néhány bevezető szóval elmondotta, hogy mily nagy forrongást idézett elő a Hitel megjelenése s hogy mennyi elleneséget szerzett ez a szerzőjének. Sokan nagyobb veszélynek tartották ezt a munkát, mint az akkor uralkodott kolérát vagy az ázsiai pestist. Br. Vesselenyi Miklós örömmel karolta fel a munkát s egy hosszú epistolában üdvözölte Széchenyit. De a kaszinóban másként vélekedtek. Teleyk Adam gróf hevesen támadta meg Széchenyit a Hitel miatt. Teleyk József sajnálkozott Sz. felett, mondván: hogy mennyi jót tehetett volna ez a Széchenyi, csak kár, hogy ezt a Hitelt írta. Ezeket kívül egy nő bírálója is akadt a Hitelnek, még pedig Széchenyi saját nevében, akkor még öz. Zichy Károlyné szül. Seiler Crescence. A grófné a Hitelnek egy német kiadásán írta meg gloszáit itt-ott helyeslő és rokonszenves megjegyzéseket fűzve Széchenyi gondolataihoz. De fordulnak elő oly helyek is, melyeket a grófnő megrovó megjegyzésekkel látott el. Mindezt kiegészíti a grófnő saját eszméi, melyek hazaszeretetről s fenkölt gondolkodásáról tesznek tanúságot.

Baksay Sándor egy szép novellát olvasott fel „Babett” címmel, mely dacára a közönség nagyon is igénybe vett figyelmének nagy tetszéssel fogadtatt.

Végül Csiky Gergely másodikrt tett jelentést az 1882-iki pályázat eredményéről, s kihirdette az új jutalomkérdéseket.

UDONSÁGOK.

* **Felhívás.** Mindazokat az iparos tagtársaimat, valamint az ipart pártoló t. urakat is, kik városunkban egy iparoskör felállítására érdeklődnek, tisztelettel kérem fel, hogy folyó hó 18-án, vasárnap délelőtti 10 órára, a város háza kis tanácstermében barátságos értekezletre az iparosok céljából, megjelenjen sziveskedjenek. Debreczen, febr. 13. Jóna Dániel.

Gyulai József. Városunk egyik kiválóan ismert és nagyra becsült ősz férja, az örök nyugalomba tért. Gyulai József, ref. szegényápolói tanító és ének-vezér ma éjjel 79 éves korában elhunyt. Évtizedek óta munkálkodott a népnevelés néhez pályáján, s ugyanannyi idő óta vezette az éneket, az isteniszteleteknél s gyászszertartásoknál. Mint ember, mint tanító és mint ének-vezér, közbücsülésnek, osztatlan szeretetnek és tiszteletnek örvéngett a társadalom minden osztályának összes tagjai előtt. Ritka becsületes, tiszta jellem volt. Temetése holnapután lesz. Örök nyugalom legyen az elhunyt derék férfiú hamvai fölött.

* **Közgyűlések.** A debreczeni ipar és kereskedelmi bank, valamint az iparegyesületi takarékpénztár és a hiteletintézet e hó 25-ikén délelőtti 19 órakor tartják a város háza nagy tanácstermében rendes évi közgyűlésüket. A debreczeni takarékpénztár és a tisztviselői egyesület pedig jövő márczius hó 4-ikén, ugyancsak a város házában tartják a közgyűlést.

* **A kereskedelmi testület febr. 17-én tartandó tánczszal egybekötött tombola-estélye.** Más meghívók hiányában nagy falragasok hívják meg a nagy közönséget, minden előjel után fénysnek ígérkező estélyen való megjelenésre. A rendező bizottság igen nagy tapintatással külön küldöttség által a katonai parancsnokságot is meghívatta és így biztosnak mondható, hogy a közös hadsereg, és a honvédség nagy számban leendő az estélyen képviselve. A tombola-tárgyak valóban meglepően díszesek és nem egy tárgy van, melyre igen sok vagy fog koncentrálódni. Nem kevésbé fénysnek ígérkezik a tombolat követő táncz is, a rendezőség mindent elkövetett, hogy a rend minden tekintetben biztosítva legyen. Hogy a jó ked-

ben hiány nem lesz, az természetes és Carnival herczeg bizonyára sajnálni fogja, hogy e fényes mulatság nem az ő uralkodásának idejére esett.

* **A helybeli borfogyasztási adót** bekezelő igazgatóság által, tisztelettel felhivatnak, mind azon polgárok, és lakosok, a kik, általok évente elfogyasztott boroktól járandó fogyasztási adóra nézve, ajánlatot fizettek — ugy szintén azon lakosok is, a kik, a borfogyasztási adóra nézve, ajánlatot tenni óhajtanak — az említett ajánlatokat — az 1883 ik év április hó 1-ső napjáig, befizetni el ne mulasztásuk — mert az elmulasztás esetében — a már volt ajánlati elvezeteiktől — a tek. városi tanács által, az 2431/1875. szám alatt, ki bocsátott hirdetésénél fogva — elesnek. — S azok többé figyelembe nem vétetnek. — Debreczen, 1883. febr. 12. Papp László mk. — a helybeli boradókat kezelő igazgató.

* **Ujra!** Taborszky és Parsch zeneműkezeskedésében a fentebbi czimmlent jelent meg díszes kiállításban egy eredeti csárdás, a fejérmegyei „társas kör” tánczvizgalmára írta Feleki Hugó. Ára 1 ft.

* **Halálózás.** Részvételt vettünk az értesítést, hogy városunk egy derék és köztisztelőben állott polgára Jóna István az éjjel rövid ideig tartó szenvedés után jobblétre szenderült. Az elhunyt férfiú halálát családján kívül nagyszámú ösmerősök és barátok fálják. Nyugodjanak porai békében.

* **A párisi kirándulásban** résztvenni szándékozókak figyelemztetjük, hogy a francia szó-lásmódot és a használni szokott köznapi nyelvészajátítása céljából helyesen cselekedzenek, ha a Nagy Lajos-fele elemi francia nyelvtant vásárolják meg, mely mindössze 88 krajczárba kerül, s melyből pár hó alatt a szükségeseket bárki megtanulhatja. A könyv ifj Csáthy Károly könyvkereskedésében kapható.

* **Kényszerített házasság.** Szomorú következménye lett Debreczenben egy kényszerített házasságnak. A fiatal ember és az ifjú leány között mult szombaton ment végbe a kézfogó; s a leány szive azonban más után dobogott, s a kényszer elől úgy akart kitérni, hogy öngyilkosságra határozta el magát. Az eljegyzés után három nappal a menyasszony a háznál lévő kutba ugrott, honnan azonban, bár sérülésekkel, de mégis életben kimentettek.

* **A polgármesteri évi jelentéshez** szükséges adatok beszoalgatására végett az illető hivatalok már utasítást nyertek. Az évi jelentés a közelebb tartandó városi közgyűlés elé lesz terjesztve.

* **A helybeli kasznó** könyvtára ezidőszereint 2062 önálló művel rendelkezik. A főiskola könyvtárán kívül városunkban ez a legnagyobb könyvtár.

* **Jámor Ferenc** tekintélyes helybeli polgárá neje, mint sajnálattal halljuk, az éjjel elhunyt. Hosszabb betegeskedés után ragadta el őt a hideg halál családja köréből. Béke poraira!

* **A debreczeni kereskedő testület** által saját ház alajára jávára f. é. febr. hó 17-ikén szombaton, a „Bika” díszteremben rendezendő tombolaestélyt illetőleg nagyban folyónak az előkészületek. A tombolat rendező bizottság bevasárolta a tárgyakat, melyek nyeményképen kisorsolotni fognak. Ezen díszes tárgyak kiállításra szemléltethető Szepessy és Kerekes uraknál, továbbá Kaszanyiczky Endre ur kereskedésében. — az estély kezdete 8 órakor. A tombolajáték pontban, félkilencz órakor megkezdődik. A rendezőség gondoskodott, hogy a páholyt bérli közönség is hátrány nélkül játszassék. Minden oldalon 2 bizottsági tag veszi át a páholyi közönség nyerő tábláit, s kézbesíti a nyeménytárgyakat. Egy szóval, mindenről gondoskodva van, ami az estélyt fényessé, kellemessé tegye. Az érdeklődés általános.

* **A gazdasági egyesület** azon tagjai, kik biztos forrásból s kedvezményes áron bármennyi tavaszi vető magot beszerezni óhajtanak, felhivatnak, hogy szükségletökkel az egyesület titkárságával péterfia-utca 832 sz. közeljék.

* **Pártos szinzigazgató.** Krecsányi ur harragszik a „Debreczeni”-re. Mi bódította el a fejét, nem tudjuk; de azt látjuk, hogy a színházi játékreudt csak a kormánypart lapjában teszi közzé. Talán azt akarja ezzel a pártos igazgató elérni, hogy a mi lapunk olvasói ne járjanak színházba? Pártos igazgató ur, a szin ügy Debreczenben még eddig nem volt pártkérdés. Ellene állunk teljes erőnkkel, hogy valaki azt azaz tegye. Mert mi a szinügy magasztos érdekét felibe helyezük a Krecsányi ur szép szemeknek.

* **A színházi vas függöny** városunk hatósága által a budapesti Schlick-fele vasöntő-dénel mai napon megrendeltetett. — A vasfüggöny tervezetét a belügyminiszterium műszaki tanácsa vizsgálta felül és hagyta helybe. Ime ismét egy komoly intézkedés a színházba járó közönség személybiztonsága érdekében.

* **A tiszta-eszarlí vádlottak neje** tegnap kihallgatáson voltak Pauler igazságügyminiszternél és később Tisza Kálmán miniszternél. Az asszonyokat Szabolcsi Miksa vezette Nyiregyházaról s ő szolt nekikben Pauler miniszternél, előadva, hogy nem kegyelemért, hanem igazságot jöttek könyörögni s kérni, hogy a végtárgyalás minél előbb tartassék meg. Pauler igazságügyminiszter következőkép válaszolt: „En ez ügyet a legnagyobb figyelemmel kísérem, már gyakrabban meg is sürgettem a nyiregyházi törvényszéket és az ügynek régen vége is lett volna már, ha a hullát újból ki nem ássák. Csak ez késleltetés a dolgot annyira. Most felhozták a közegészségügyi tanáchoz, és most már be kell várnunk ennek véleményét. Legyenek meggyőződve és ez iránt

teljesen megnyugtva, hogy a mennyiben tőlem függ s a mennyit én tehetek, hogy a végtárgyalás menel hamarabb megtartassék, minden meg fog történni. Meg fogom sürgetni itt a tanácsot és Nyiregyházán a törvényszéket s én remelem, hogy most már mi sem fog közbejönni és hogy a végtárgyalás rövid idő múlva meg fog történni.

Debreczeni színház.

(Sz.) Népszimnű irodalmunk örök becsű, gyémánt darabja, a **Falu roszsa** tegnap este elég jól összevágó előadásban, nagy számu közönség előtt folyt le.

Nem csekély érdeket adott a tegnapi előadásnak az a körülmény, hogy Finom Rózsit Vadna k. a. játszotta sok igyekezettel, elég szerencsével s több elismerés mellett Öltözéke lehetett volna jobban megfelelő a szerephez.

Feledi Boriskát H. D. a n c z Nina adta. Csodálatos tapintatlanság a szerepet vele játszani. Nem mint ha egyes részletekben nem adott volna jót, de azért, mert Boriska szel-leme nincs összhangban az ő egyéniségével. De meg van erre a szerepre más jó tagunk is, ki a neki való szerepeket, reudesen a páholyból szókta végig nézni. Mire való protegálni H. D. zekta Ninát ennyire? Az előadások rovására?

E g r i e czimszerepben kitűnő volt, ugy N e m e t h is sok találó vonással személyesíté Gonosz Pistát, noha ezt az eredeti típust jellemzetesebb alakításban nem egyszer láttuk. A többi szereplő igyekezett az előadás sikerét emelni. És ez sikerült is jó részben.

— **Színházi műsor** erre a hétre. Mint az Ellenörben olvassuk, szinpadunkon adatik szerdán „A bagdadi herczegnő” dráma Márkus Etel első vendégjátékul; csütörtökön „Fatinicza” a czimszerepben Vadnayval; pénteken: „A kis hőbortos” először; szombaton: „47-ik czikk” Márkus Etel második fellepteül; vasárnap: „Szigetvári vértanúk” Márkus E. harmadik fellepteül.

Humor.

Novákné kérdezi a férjétől, hogy miért nyitotta ki a ptyókke kalitkáját.

— Teringettél! — feleli Novák uram, — azért, hogy több levegő jusson szegénynek.

B. kisasszony D-be utazott vasuton, minden évben egyszer, hogy anyját nevenapján üdvözölje.

— Es nővére, — kérdi a konduktor, — miért nem jön kegyeddél?

— Nem; ő inkább kocsin jön, mint vasuton.

— Valóban, értem miért nem jön vasuton. Mennyivel jobb lenne pedig!... De hiába, nem ismeri a konduktorokat!

X. künn lakott kis mezei pavilonjában. Jó szivéről s gyengéiről ismerte boldog-boldogtalan.

— De ugyan kérek, — mondá egyik öreg barátja egyszer, — miért tartod magadnál már három hónap óta azt a semmiházi cigányt, ki ugy visszaél nagylelkűségeddel?

— Mit beszélsz, édesem! lekésett szegény a vonatról és épen az én hibám miatt, mert vacsorát rendeltem neki, de megcsömörült; s kocsi meg agyonrázna, míg a vasutoshöz kivittem. Azt pedig csak nem kivárhatsz, hogy ide házam elébe az ő kedvéért vasutvonalat húzassak.

Egyik kávéházi törzsvendég, ki kösbevetőleg legyen mondva, a szabadságharcban a l a m e n n y i híresbél útköztesben részt vett (?) mindig beleszeretett kutyogyi asztaltársai beszédére.

— Igen? arról van a szó? — Ott esett el tölem három lépésre Aradon; én kötöttem be a sebeit. Egy más alkalommal.

— Vagy ugy? Tudom. Szolnokon mellettem lótték le.

De már ez több volt, mint a mennyit egyik szomszédja szó nélkül kiált volna.

— Uram, én megyek. Szerencsétlenül jár mindenk, ha az ön közelebe kerül, ha hát tovább is itt maradnék, tarthatnék attól, hogy a ház padlása a fejem tetéjére esik.

A vendéglős beadja hónapos szobájáról a számlát vendégének, a ki egy hónappal azelőtt megvakult.

— Szoba 28 frt, világítás 5 frt.

— De hiszen, mikor még láttam, csak 2 frt 50 krt fizettem.

Erre így vágta ki magát a jámbor vendéglős: — Bocsánat uram, de én ugy gondoltam, hogy mióta ön megvakult, azóta éjjel-nappal égette a gyertyát.

CSARNOK.

Északi és déli sark.

— Egy tengerész naplójából. —

(Vége.)

K e g y e d megtagadta; — kinevette csak azért, hogy akkor éjjel engem takar gasson be vele. Nem tudtam, hogy h á r m a n is játszottak a partiet. Bucsu estélyünkön M. megsugta nekem, hogy kegyedet nagyon szeret, s hogy kegyed az ő szerelmét a legkétségbe vonhatlanabb ténynyel viszonzá is. És halálra győrtte mégis, — csupa szerelemből. Bizalmasan bevallott ő nekem mindent s én mellőzhettem továbbra is hallgatással kijárztott, megcsalt szembrel? nem megkellett-e őt mentenem? Megmondám tehát neki, hogy azzal a bogársóttét, dus hajával, melyből o talizmánul egy firtőcskét sem kaphatott, engem takaragott. Erre arcul ütött ott nyilvánosan, — a vizsály tulajdonképi okát okunk volt elhallgatni. A többit tudja kisasszony!

Adél karjára csavarta hajfirtéit, mintha féltette volna attól a vas szivű angoltól.

— Bocsánatot, Adél, szivarra gyujtok.

— Olvasta-e kegyed, hogy a mi Byronunk kedves Shelley barátja holttetését megégette, és a szivét emlékül megőrizte?

Ugy reszkettél a szép szignorina!

— Byron kegyetlenebb volt a zulu kaffer-nél. Ő barátja emlékének, ennek egész testét feláldozta. Nekem nem kell annyi.

En meglegszsem azzal, hogy az én legkedvesebb M. barátom emlékének engesztelő áldozatul kevesebbet kérjek. Adja oda kisasszony mind, amiből emlékének engesztelő firtőcskét is megtagadott. A roccii gróf nagyot nézve most. Ugye ő ígért minden száláért száz aranyat? — Hol az olló? Vágja le, kérem!

— De mit akar ön?... — Kiváncsi tudni? Megmondom. Elég hosszú, — kifutja: h o r g o n y k ö t e l e t e r e s z t e t e k b e l ő l e . Megigérted, hogy nóm leszesz; szeretlek én ugy is.

Adél nem sirt; leeresztett szép, nagy hajával nem száritgatta már kökény szeme könnyjeit.

— Lesz nálam olló, megkeresem mindjárt; mond a szignorina s benyult a keblébe. Szébb volt a mércziusi tiszta hónál, mikor ráragyog a nap; nem mertem oda nézni, elvette volna tán a szemem világát... Haját előre simította arczába és hogy le ne erjen a földre, az ölebe fogta; nem figyelhettük meg kéz mozdulatait.

Sohsem láttam, még nót olyan szép se-lyem fátyollal!

— Meglesz már uram! szolt a fátyol alól. „Isten áldja meg!” több szóra nem nyitak fel többé a rózsás harmatos ajkak, csorgott a vére hóféhar melléből, fekete hajáról...

— Olló t nem hordoz magával az olasz nő, ha szeretni akar, nem érne rá varrni, — csak t ő r t . Csodálom, hogy ki került az angol figyelmét! — Csak az volt Adél baja, hogy e g y e t nem tudott szeretni, csak t ő b b e t .

Papp József.

GAZDASÁG, IPAR, KERESKEDELEM.

Takarmánytermelés.

I. A mezőgazdasági állapotok felvirágoztatására felvehetjük, hogy három főtényező hat közre u. m. a gazdai értelem, a takarmány termelés és az állattenyésztés.

A takarmány termelés fontosságát hangsúlyozni ma már meghaladtott álláspont; ennek figyelmen kívül hagyása hathatós bizonyíték arra, hogy a gazda kötelességei ismeretében érzékenlen s a megélhetés esélyeivel ellenállani nem képes.

A takarmány termelés okszerű felkarolása nyujt a gazdaságnak minden előny, melynek létele a gazda boldogulását eszközi, hiánya pedig a lélekharang vagy a dobszó.

Ha sok és jó takarmányt termelünk, tarthatunk sok és jó állatot, ha sok és jó állatunk van, lesz elegendő trágyánk; s talajt javíthatjuk; s gazdasági munkáinkat pontosan és idejekorán végezhettük; állattenyésztéssel vagy tartással a mostoha évek jövedelmi csökkenését pótolhatjuk, szóval ez oly tétel, melyet bár hol kezdünk, végeredménye mindig és mindenképpen a gazda boldogulását létesíti s ha a gazdai 10 parancsolatot kellene megír-nunk, azt mondanánk, hogy ez az első és leg-főbb parancsolat.

Házunkban a legujabb statistikai adatok szerint 12 millió hektár szántó földből évenként urnaknak meghagyatik 18. 24 %, tehát 2 1/2 millió hektár terület — akkora mint első Ausztria — hever jövedelmentlenül. Mily óriási kincs vész itt el évenként jövedelmentlenül az által, hogy e terület takarmány termelésre nem használtatik fel: felesleges bővebben bizonyítgatni.

Minden talpalatnyi föld kihasználása s a jövedelem okszerű tokozása képezi ma már a gazdák első és legfőbb célját, kötelességét, az adó és egyéb terhek érzékenyen, talán nem nagyitunk ha kimondjuk, hogy a legér-zékenyebben sulytják a magyar mezőgazdát s még is, fájó szivvel tapasztaljuk, hogy e fel-tételnél mily óriási mérvben vetének az által, hogy az ugar tartást nem igyekeznek a kívánt fegyverekkel és segéd eszközök alkalmazása vételével mellőzni. A legtöbb kis gazda és sok nagy birtokos is azon hitben van, hogy a ta-laj erőjének összegyűjtésé szempontjából feltét-lenül szükséges az ugar tartás, holott a tudomány már régen constálta s a gyakorlat helyben hagyta, hogy az ugar földek takarmány növényvel bevetve, erejökben épen nem csök-kennek.

E sorok célja egy részt az ugar elha-gyására hatni, más részt azon ugar növényt — mely talán a legnagyobb elterjedésnek örvend a tapasztalás szerinti helyes alkalmazás és eljárással, kis gazdáinknak lehetőleg ajánlani.

Legujabb hírlünk.

Budapest, febr. 13. Az országgyűlési függetlenségi pártkör elemei a mai gyűlést megelőzőleg abban körülbelől egyetértének, hogy a pártból kiválni elvi okok nélkül lehetetlen. Így nagyon valószínű, hogy a ma esti gyűlésen a pártitűk is visszatérnek a párt kebelébe, s megtartják a régi elveket.

Szerkesztői posta.

— Brankovics György urnak. Mai számunkra ké-sőn érkezett. Köszönjük. Adandó alkalommal mi is. — A nihilista herczeg. Megérkezett. Köszönet.

Feloldó szerkesztő: HENTALLER LAJOS. Kiadó tulajdonos: KUTASI IMRE.

Hivatalosan megvizsgált, teljesen ártalmatlan készítmény az arczbőr szépítésére és fentartására!



RAVISSANTE

Dr. LEJOSSE-től Párisban.

A női szépség fehér, gyengéd, tiszta arczbőrön alapszik.

Hölgyek, kiknek érdekükben van ezt fentartani, ápolni, a nap és lég behatásáról megóvni, ajánljuk ezen évtizedek óta legelőnyösebben ismert általános kedvelt kitűnő arczbőr-kezelő készítményt, mely a hölgyvilág pipere-asztalán nélkülözhetetlen és felülmulhatatlannak találattat.

Az arczbőr ápolására és szépítésére legjobban megfelelő, tökéletesen ártalmatlan alkotórészekből összeállított lörfinomító és bőrszenny eltávolító készítmény, (nem kendőző!) mely a hölgyvilág általános elismerésében és kitüntetésében részesült s minden további dicsőítést nélkülöz.

Nagy eredeti üveg ára fehér dobozban 2 forint 50 kr.) használati kis eredeti üveg ára rózsaszín dobozban 1 forint 50 kr.) utasítással.

SAVON RAVISSANTE Dr. LEJOSSE-től Párisban Gyengéd bárszenny finom frissítő hatása miatt, melyet a bőrre gyakorol, ezen felette kellemes illatu szappan a legnagyobb elismerésben részesült és akik évtizedek óta kedvelik, bizonyítják, hogy felülmulhatatlan, mert a bőr finomítására a legjobb tulajdonsággal bír.

Egy doboz ára 3 darabban 1 frt 35 kr. darabja 50 kr.

POUDRE RAVISSANTE Dr. LEJOSSE-től Párisban. A párisi és londoni hölgyvilág és a legtöbb művésznők legkedveltebb arcpora. Láthatatlan, igen jól tapad és teljesen ártalmatlan. A kik evek óta használják, meggyőződtek, hogy a RAVISSANTE ARCPOR felülmulhatatlan, a bőrnek természetes üdöséget, frisséget és egészséges, viruló kinézést kölcsönöz.

Nagy doboz ára 1 frt, kisebb 60 kr. fehér vagy rózsaszín.

KRÉME RAVISSANTE Dr. LEJOSSE-től Párisban. Kipróbált készítmény, melynek — lefekvés előtti használatánál az arczbőr és kezek bársonyfinomak, puhák és fehérek lesznek és maradnak. Bőrkiütések és minden bőrszenny eltávolítók. Veres orr és veres kezek természetes fehér színt kapnak: száraz az arczbőr, nyak, kar, ajk és kezek finomítására s gondozására nélkülözhetetlen.

Egy porcellán szelencze ára 1 frt 80 kr. és 1 forint.

DEBREGZEN: Göltl N. és Dr. Rothschnek V. Emil urak gyógyszerüzletében.

Fogfájást

azonnal és biztosan megszüntet a

RAVISSANTE SZÁJVÍZ

Dr. LEJOSSE-től Párisban.

Felülmulhatatlan eszerszeresen kipróbált a legjobb hírnevű készítmény, valamint a beteg, úgy még egészséges fogak ápolása, ezen tartására, teljes tisztítására és a foghús erősítésére. Naponta használatnál a foghús vérzését, a fogak odvasodását, a fogak romlását megállítja és a legkínosabb fogfájást (1 evőkanálnyi szájvíz, 3 kanálnyi ivóvíz vegyülettel) egy vagy kétszeri öblítés után tökéletesen megszünteti s így feleslegesen teszi a fogak kihúzását. — Felhők és gyermekek egyaránt használják legjobb sikerrel és maholnap egy családnál sem fog e kitűnő szer hiányozni.

1 eredeti üveg ára 1 forint.

RAVISSANTE-FOGPASZTA

Dr. LEJOSSE-től Párisban.

Legjobb, legfinomabb és teljesen ártalmatlan alkotórészekből — legnagyobb gondalal összeállított — készítmény, mely gyöngén habzik, üdítő, rothadás-ellenes és mint erősítő, a fogakat folytonos vakító fehérén tartó szer felülmulhatatlan.

Eddig nem létezik oly száj- és fogtisztító szer, mely oly előnyöket észponos tana magában, mint a Dr. LEJOSSE által feltalált RAVISSANTE-különlegességek, melyek mindennapi használatnál ily használatnál jó eredményt biztosítanak a fogak szépségére és fentartására nézve, mint a RAVISSANTE-készítmények, melyek a fogakat megőrzik, megszüntetik és megakályozzák a fogfájást s a foghús vérzését, valamint a fogakra oly káros fogkö lerakódást és a száznak a legkellesebb frisséget és üdöséget kölcsönzik.

Egy porcellán szelencze Ravissante fogpaszta ára 1 frt.

Felülmulhatatlan és teljesen ártalmatlan a

RAVISSANTE-FOGPOR

mely a fogakat hófehérre tisztítja, odvasodástól és megbőrdéstől megőrzi, a fogak természetes színüket és fényüket megtartja és sem vegyileg, sem crómüvel nem lesznek megamadvá.

Egy doboz ára 50 kr.

Budapesten nagyban és kicsinyben valódi minőségben kaphatók és levélileg postafordultával megrendelhetők a központi főraktárban:

SVARC FRIDERIKA illatszertárban.

városháztér 9. sz. a.

RAKTÁR: Török József ur gyógyszerüzletében és a legtöbb vidéki gyógyszerüzletben.

Kitűnő, általánosan elismert készítmények a hajkihullása s őszülése ellen

Dr. LEJOSSE-től Párisban.



RAVISSANTE HAJKENŐCS, mely a haját szépíti és ápolja, a zódását megállítja, a haj kihullását megakadályozza, annak természetes fényt és hullámos alakot kölcsönöz és a legkisebb korig védi a megőszülés ellen. Egy téglai ára 1 frt.

RAVISSANTE HAJ-ÁPOLÓ OLAJ. Legjobb őszér a haj len, mely a korpakepződést megállítja, a beteg haját új életre hozza és a haj növesztését bámulatosan előmozdítja. Ajánlható azoknak, akik hajkenőcs helyett hajolajat használnak. Egy üveg ára 1 frt.

RAVISSANTE HAJ-ESSENTIA kitűnő hatással bír a hajtalaj kepződését és a haj kihullását megállítja: igen kedvelt fejmossa szer, mely jótékony és csodás hatást eszközöl a fejbőrre. Egy üveg ára 1 frt 20 kr.

Ezen készítmények hatása csodálatos!

A kinek érdekében van a haját megtartani és a kopaszodástól megőrizve lenni, nem ajánlhatjuk eléggé a RAVISSANTE használatát a RAVISSANTE hajkenőccsel vagy a RAVISSANTE hajolajjal. Évtizedek óta a legnagyobb elismerésben részesülnek hölgyeknél és férfiaknál és jó, tökéletesen kielégítő tulajdonságaik miatt évről-évre nagyobb kelendőségnek örvendenek.

Budapesten nagyban és kicsinyben mindig friss és valódi minőségben kaphatók és levélileg postafordultával megrendelhetők a központi főraktárban:

SVARC FRIDERIKA illatszertárban a „virágosárhoz,” városháztér 9. sz., valamint **TÖRÖK JÓZSEF** ur gyógyszerüzletében király-ut. 12. sz.

Étvágytalanság és emésztési hiány, hámrhoid-, valamint légzési betegségek, köhögés, mellbetegség, testi gyengeség, vérszegénység, csodálatos gyógyulást találnak a Hoff János féle maláta-készítmények változatos használata folytán.

Ritka gyógyjelentés,

szeptember elsejéről csodálatos módon elért gyógyulás felől a Hoff János-féle maláta-kivonati egészségi-sör (ugyanaz számtalanokan segített már, kiknél egyéb szerek sikertelenek maradtak) és a többi előnyösen ismert kitűnőségeik, császárok és királyok által 58-szor kitüntetett Hoff János-féle maláta-gyógytápkészítmények által.

Tekintetes ur! Az igazságnak tartozom azzal, hogy az ön Hoff János-féle maláta-kivonati egészségi sörének és maláta csokoládéjának gyógyhatása felől a következőket közlöm:

Anyám, ki már évek óta gyengülésben szenvedett és e mellett még gyomor- és mellbeteg is volt, 7 1/2 hónap óta naponként háromszor használta az ön maláta-sörét s naponként reggel és este egy csésze maláta-chocolade-t s ime, anyám oly egészséges, hogy 78 éves asszony léte személyesen vezeti a háztartást. Szíveskedjék még küldeni (következik a megrendelés) ismét egy szállítmányt. Örökké háladatos

Eger, Csehország, 1882. szept. 1.

FŐRAKTÁR: Csanak József, Debreczenben, főpiacz, továbbá Rickl József Zelmónál Geréb Fülöp, Varga Lajos, Ujházi István. — Nagyvárad: Jánky Antal. — Nyiregyháza: Korányi Imre gyógyszerésznél. Továbbá minden nagyobb gyógyszerüzletben.

Ő csász. kir. fensége a SWÉD KIRÁLY által szabadalmazott

Dr. Fr. Lengyel

NYIR-BALZSAMA

Már maga a nyírle, mely a törzs megfúrása alkalmával a nyírfából folyik, a legkitűnőbb szepítőszernek ismertetik emberemlékezet óta; de ha még ezen nedvből a földből a föltaláló előírása szerint vegyészeti uton balzsam készítették, akkor nyer még csak majdnem csodás hatást.

Ha az arczot vagy más bőrrészeket este bekenjük vele úgy már a következő reggelen a bőr észrevétlen lehámlik, a mely ezáltal vakitoan fehér és lágy lesz.

Ezen balzsam az arczon keletkezett redőket és himlőhelyeket lesimítja; a bőrt fehériti, légyítja, frissíti, legrövidebb idő alatt eltávolítja szepít, májfoltot, orr vörösséget, bőrtátkát és a bőr minden egyéb tisztátalanságát.

Egy korsó ára használati utasítással 1 frt 50 kr.

Főraktár Magyarországon részére: Török József gyógyszerésznél Budapesten, Pozsonyban: Pisztory Felix gyógyszerüzletében. Tamesvárt: Tárczay István gyógyszerüzletében. Zágrábban: Müllbach Zsigmond gyógyszerüzletében.

Fő szétküldési raktár: W. Henn, Bécsben.

Debreczen, 1883. Nyomatott kiadótulajdonos KUTASI IMRE könyvnyomdájában.

Eddig felülmulhatatlan Maager W. csász. kir. szabadalmazott valódi tisztított

CSUKAMÁJ OLAJ.

MAAGER VILMOS tanártól Bécsben.



A legelső orvosi tekintélyek által megvizsgálva és jóváhagyva, könnyen emészthetősége miatt gyermekeknek különösen ajánlható, s mint természetes, legjobb*) tiszta és hatályosságát által elismert szer, a leghathatósabb gyógyerővel bír, mell- és tüdőbajok, erővény-, gömör, fekély, bőrkütségek, mirigybetegségek és gyengékedések ellen. Egy palack ára 1 frt. Kapható valódi minőségben, gyári raktáromban Bécsben Heumarkt, 3.***) valamint minden gyógyszerüzlet és nagyobb vegyes kereskedésben.

Debreczenben kapható: Mihálovics István, Dr. Rothschnek V. Emil, Örvényi Ottó, Göltl Nándor, Vecsey Viktor gyógyszerészek uraknál és Rickl József kereskedésében. **Nagyváradon:** Nyiri György, Racsek Ferencz gyógyszerész és Kurländer & Umar, Jánki A. kereskedő uraknál. **Nagy-Károlyban:** Fülöp P. Nagy Szalontán: Köbling József gyógyszerész urnál. **H. Szoboszlón:** Trocsányi J. gyógyszerész. **Nyiregyháza:** Korányi E., Szopkó Alfréd, Lederer Ignác gyógyszerész. **Szatmár:** Dr. Lengyel M. Szolnok: Kecskényi Tivadar gyógyszerész, Lengyel A. keresk. Zilah: Weisz Sámuel gyógyszerész uraknál.

*) ÖVÁS! Ujabb időben észlelhető, hogy több czég — közönséges tisztátalan májhalzsirt, háromszögű üvegekben, Maager valódi tisztított Dorsch-csukamáj-olaj gyanánt árusít. Ily rászedéseket és megcsalásokat kikertlendő, kériük a n. é. közönség csak azon üvegeket valódiaknak elismerni, melyeken — illetőleg a czimragasz és használati utasításon a „Maager” név található.

**) Ugyanitt létezik az osztrák-magyar birodalom részére a schaffhauseni „nemzetközi sebkötőgyár” főraktára, nemkülönben Dr. Carl Mikolasch Lembergben, orvosi és reconvalescens borai.



HARSÁNYI ISTVÁN

asztalos.

Ajánlja jól és dusan berendezett asztalos üzletét, mindennemű asztalos munkák pontos és jutányos áron elkészítésére.

Üzlethelyiség: Bathányi-utca, Laky Lajos ur házában.

Ha...
Egy...
F...
A lap...
TEL...
CS A...
K...
sz...
a társ...
hetett...
a tud...
vetisé...
a bec...
ség...
buzgó...
oly n...
mosok...
műves...
nagyb...
nak n...
becsül...
lét te...
kötel...
lelkis...
osztá...
cikke...
akaron...
keresk...
sával...
mok...
lágrés...
A...
keresk...
Azért...
azok...
genked...
lyek fi...
s lelki...
kat ne...
tes ke...
még...
röfhn...
a kere...
rőf jel...
kat é...
közben...
nyers...
M...
tudjuk...
győző...
podás...
emelke...
kedés...
nagy...
tatott...
elhet...
szágsz...
kövér...
ezért...
hivatal...
juk: ...
L...
egy...
iparoso...
lenie...
sokat...
terjesz...
lád a...
vészt...
pek fü...
kezőleg...
sült, o...
bírtok...
erőtl...
tudomá...
helyét...
szelle...
Im...
szág...
kettő...
forgalm...
előkel...
mekel...
A...
tekét...
szehoz...
jótévője...
delem...
főzni...
mazon...
kelyét...
reskedő